

وَقُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 دین کی نصرت کے لئے اکسا نپرتور کے  
 عسی ان یبغضک ربک مقام ما محمد

# الفصل

مضامین بنام ایڈیٹر  
 کاروباری امور کے  
 متعلق خطوط و کتابت بنام  
 ایڈیٹر ہو۔

۴۹ فہرست مضامین

مدینہ ایش - اخبار احمدیہ ص ۱  
 شوق القہر کا سہجرہ ص ۲  
 ناامیدی کی مدد ہو گئی ص ۳  
 حضرت خلیفۃ المسیح کی ڈائری ص ۴  
 سلسلہ احمدیہ کا ذکر ولایت کے اخباروں میں ص ۵  
 سوالات کے جواب ص ۶  
 مسائل عیدہ منجھی ص ۷  
 حضرت شیخ سوہو اور ولادہ شیخ صری ص ۸  
 اشتہارات ص ۹  
 خبریں ص ۱۰-۱۱

ایڈیٹر: غلام نبی • اسٹنٹ: محمد محمد خان

نمبر ۱ مورخہ ۳ جولائی ۱۹۲۲ء | شنبہ | یومِ دو | مطابق ۵ ذی الحجہ ۱۳۴۱ھ | جلد ۱

اپنا نام وغیرہ لکھ دیا۔ اس کے اوپر جھٹ ایک مضمون لکھ کر  
 وکیل میں چھپوا دیا۔ ہیں سخت افسوس ہے کہ روزنامہ وکیل کے  
 ایڈیٹر صاحب نے بلا کافی تحقیقات کے یہ خبر جھاپ دی وہ  
 بیچارہ عبدالرحیم احمدی جماعت امرتسر سے سخت شرمندہ  
 کہ میری نسبت کیا شہور کر دیا۔ اور چالاکی سے کس طرح دستخط  
 کر لئے ہ  
 ہم ایسے چالاک لوگوں کو سنتے ہیں کہ وہ اپنے منہ کی پھو  
 سے اس لوز کو نہیں کھاسکتے۔ جو خدا نے اس تاریکی میں  
 رہنمائی کے لئے بھیجا ہے۔ اور نہ اس ترقی کار کو کھاسکتے  
 ہیں۔ جو خدا کی طرف سے دن و گئی رات چو گئی ہو رہی ہے  
 چنانچہ حال ہی میں چار اشخاص سمیت ہوئے ہیں۔ (۱) حکیم عبدالحم  
 ص ۱۲ (۲) میاں غلام محمد صاحب (۳) میاں عبدالرحمن صاحب  
 (۴) میاں سراج الدین صاحب عشرت مند مستری لاکھنؤ امرتسر

## خبر احمدیہ

امرتسر محالفین حق کی افتراف پر ازلی ایک شخص عبدالرحیم  
 کشمیری کی طرف سے  
 پہلے دکیل میں پھر اہلسنت و جماعت پھر الفقہ میں ایک دوسرے  
 سے غالباً نقل در نقل اچھپا ہے۔ کہ وہ بارہ سال قادیان  
 میں رہا۔ اور اب احمدیت سے تائب ہوتا ہے۔ اول تو  
 یہ جھوٹ ہے۔ کہ وہ بارہ سال قادیان میں رہا ہے دوسرے  
 وہ ہرگز نیر احمدی نہیں ہوا۔ بلکہ بات یہ ہے۔ کہ چند چالا  
 لوگوں نے اُسے کہا کہ تم گھبے پڑھے ہو یا نہیں احمدی  
 عودا جاہل ہوتے ہیں۔ اگر تم پڑھنا جانتے ہو۔ تو یہاں اپنا  
 پتہ اور نام لکھ کر دکھاؤ۔ وہ چونکہ سادہ آدمی ہے اس لئے

## المنشیخ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بخیریت ہیں رقم  
 ثالث بھی صحت میں ترقی کر رہے ہیں  
 آبر کی وجہ سے ہلال عید ۲۶ جولائی کو نہ دیکھا گیا  
 لیکن گذشتہ مہینوں کے حساب سے ۲۴ کو یکم ذی الحجہ  
 ہوئی۔ اس لحاظ سے عید منجھی ۵ اگست کو ہوگی انشاء اللہ  
 جناب حافظ روشن علی صاحب اور بعض دوسرے  
 اصحاب چند دن سے بیمار ہیں۔ احباب ان کی صحت کے  
 لئے دعا کریں۔  
 کئی دن کی سخت گرمی کے بعد ۳۸ کو کچھ بارش ہوئی



# الفضل

قادیان دارالامان - ۳۱ جولائی ۱۹۲۲ء

## شق القمر کا معجزہ

پہلے ڈاٹری حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام اللہ تعالیٰ  
نبیہ العزیز الفضل ۲۷ جولائی میں شق القمر کے متعلق  
حسب ذیل مطبوعہ شائع ہوئی ہے :-

”اس میں (یعنی شق القمر میں) ایک پیشگوئی تھی کہ عرب  
کی حکومت مشادی جائیگی۔ چاند فی الواقع دو ٹکڑے  
ہو گیا۔ بلکہ کشف میں ایسا دکھا دیا گیا تھا۔ اور  
کشف ایسے بھی ہو سکتے ہیں کہ دوسرے بھی اس میں  
شامل ہوں“ الی اخرہ

اس پر وہ غیر مسلم اخباروں نے اعتراض کیا ہے جن میں سے  
ایک ”لائل گزٹ“ اور دوسرا ”پراکاش“ ہے۔  
لائل گزٹ (۲۳ جولائی) کا خلاصہ اعتراض اسی کے  
الفاظ میں یہ ہے کہ :-

”چونکہ یہ معجزہ خلافت قانون قدرت اور خلافت عقل  
سمجھا جاتا تھا۔ اس لئے اس کی کوئی تاویل کی گئیں  
لیکن اب صاحبزادہ بشیر الدین محمود احمد نے جو  
مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کے فرزند خلیفہ  
ہیں۔ اس کی جو تاویل کی ہے۔ بہت تسلی بخش ہے“  
اس کے آگے حضرت خلیفۃ المسیح کے مذکورہ بالا الفاظ  
درج کئے ہیں۔ اور ان سے یہ نتیجہ نکالا ہے :-

”یعنی ہوا کچھ بھی نہیں۔ حضرت نے صرف ایک خواب  
دیکھا۔ جس کی تعبیر بقول مرزا صاحب عرب کی حکومت  
کی تباہی تھی۔ ایسے خواب ممکن ہے۔ اور ہزاروں  
نے بھی دیکھے ہوں“

۲۳ جولائی کے پراکاش میں بھی اسی مضمون پر بعنوان  
”شق القمر ایک مفروضہ واقعہ ہے“ مفروضہ آری یہی  
زبان میں اعتراض کیا گیا ہے۔ چونکہ اس میں بہت غیر منطقی

طریق پر گفتگو کی گئی ہے۔ اس لئے ہم اس کی نسبت کچھ نہیں کہہ سکتے  
البتہ اس کے اعتراض کا وہ حصہ لینے۔ جس میں اس نے حضرت  
خلیفۃ المسیح کے اس بیان کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کی کتاب ”سرمہ چشم آریہ کے خلافت خیال کرتے ہوئے  
لکھا ہے کہ :-

”آپ نے اپنے والد مرحوم کی کرائی محنت خاک  
میں مٹا دی“

پہلے ہم لائل گزٹ سے خطاب کرتے ہیں کہ اس کا یہ خیال  
درست نہیں کہ اس قسم کے نظائے کا ظہور میں آنا خلافت  
قانون قدرت سے ہے۔ کیونکہ قانون قدرت پر لائل گزٹ یا کسی  
اور کا احاطہ نہیں۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح نے جو اس کو کشف  
بیان کیا ہے۔ اس کو خواب سمجھنا بہت بڑی غلطی ہے کیونکہ  
کشف اور خواب میں بہت فرق ہوتا ہے۔ پھر اس کے متعلق  
یہ کہنا کہ ممکن ہے ہزاروں لوگوں نے بھی اس قسم کے  
خواب دیکھے ہوں۔ بے حقیقت بات اور فرضی خیال ہے  
کیونکہ ”دیکھے ہوں“ شکی اور غیر متحقق امر ہے۔ مگر جو کچھ  
کے سردار محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بحالت کشف  
ترسے متعلق ملاحظہ فرمایا۔ اور اس کشفی نظائے کے اور لوگوں نے  
بھی دیکھا۔ ایک زبردست پیشگوئی تھی۔ جس نے پورا ہوا کر دیا

پر اپنی صداقت کو ثابت کر دیا۔ ہزاروں لوگ اگر خواب  
دیکھتے ہیں۔ تو دیکھیں۔ ان کے اکثر خواب خیال سے زیادہ  
کچھ نہیں ہوتے۔ اور اگر کوئی پورا بھی ہو جائے۔ تو اس  
عظیم الشان کشف کے مقابلہ میں اسکی حقیقت ہی کیا ہو سکتی  
ہے جو نہ صرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دیکھا  
بلکہ بعض کفار کو بھی دکھایا گیا۔ جس میں کفار عرب کی طاقت کو  
توڑ کر اسلام کی سلطنت کے قائم ہونے کی پیشگوئی بھی شامل  
تھی۔ جو ظہور میں آئی۔ جس کے ظہور کو کوئی انکار نہیں کر سکتا  
دیکھنے کو تو لوگ روز خواب دیکھتے ہیں۔ مگر رحمانی اور شیطانی  
خوابوں میں یہی فرق ہوتا ہے کہ رحمانی روئے اور کشف اپنے

ساتھ کچھ اہم واقعات اور شان الہی رکھتے ہیں مگر دوسرے  
لوگوں کے خواب عموماً محض فریبی وعدہ کا نتیجہ ہونے کے باعث  
صرف اوہام و خیالات پریشان ہوتے ہیں۔ جن کے ساتھ  
کوئی واقعہ اور حادثہ شامل نہیں ہوتا۔ آنحضرت صلی  
علیہ وآلہ وسلم کا جیسا یہ معجزہ شق القمر ہے۔ ویسا ہی ایک

معجزہ سیدنا مسیح موعود کا ہے۔ کہ آپ نے عالم رویا میں  
دیکھا کہ پنجاب میں لے چھو۔ درخت لگائے جا رہے ہیں اور  
بتایا گیا کہ یہ طاعون کے درخت ہیں۔ اس پر آپ نے قبل از وقت  
اس کا اعلان فرمایا۔ اور بعد کے واقعات بتاتے ہیں کہ  
ایسا ہی ظہور میں آیا۔ اور طاعون کے پودوں نے پنجاب  
میں ایسی جڑیں پکڑی ہیں۔ کہ تاحال خشک نہیں ہوئے  
انکی شاخیں اور بھی دی جا سکتی ہیں +

اب ہم پراکاش کے اعتراض کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اس  
اس بیان کو حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب ”سرمہ چشم آریہ  
کے خلافت ٹھہرایا ہے۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ یہ عدم ترمیم  
کا نتیجہ ہے یا اصل کتاب کو نہ دیکھنے کا۔ کیونکہ حضرت مسیح  
علیہ الصلوٰۃ والسلام شق القمر کے متعلق اعتراض پر بحث  
کرتے ہوئے جہاں اس میں یہ امر قائم فرماتے ہیں کہ :-  
”کیا ممکن نہیں ہے۔ اس (قمر) میں کیم مطلق سے شق  
و اتصال کی دونوں خاصیتیں رکھی ہوں۔ جن کا ظہور  
اوقات مقدمہ سے ثابت ہو۔ اور ازلی ارادہ سے  
وہی وقت ظہور مقرر ہو۔ جبکہ ایک نبی سے ایسا ہی  
معجزہ مانگا گیا“

وہاں ساتھ ہی یہ بھی فرماتے ہیں کہ :-  
”یہ بھی ممکن ہے۔ کہ نبی کی قوت قدسیہ کے اثر سے دیکھنے  
والوں کو کشفی انکس عطا کی گئی ہوں۔ اور جو ان شق  
قرب قیامت میں پیش آنے والا ہے۔ اس کی صورت  
ان کی آنکھوں کے سامنے لائی گئی ہو۔ کیونکہ یہ بات  
محقق ہے۔ کہ مقربین کی کشفی قوتیں اپنی شدت حدت  
کی وجہ سے دوسروں پر بھی اثر ڈال دیتی ہیں۔ اس کے  
نمونے ارباب سکا شفات کے قصوں میں بہت پائے  
جائے ہیں۔ بعض اکابر نے اپنے وجود کو ایک وقت  
اور ایک آن میں مختلف ملکوں اور ممالک پر دکھایا  
ہے۔ باذن اللہ تعالیٰ“

(مترجم سرمہ چشم آریہ ص ۱۴۲۔ ایڈیشن سوم)  
جہاں پہلی بات کا بعض خاص مقامات کی بنا پر امکان لکھا  
ہے۔ وہاں دوسری بات پر لکھا ہے کہ ایک کشفی کیفیت  
تھی۔ نہرو ویلہ ہے۔ البتہ کشف کی تعبیر دوسری فرمائی ہے  
جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی بیان فرمودہ تعبیر کے خلاف

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خبریں ہیں۔ اور اس کے لئے بعض اہل کثوف کے تجارب  
 مستحقہ و ثابت شدہ کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ کیا سر شہید  
 کی اس عبارت کی موجودگی میں دیانت داری سے یہ بات  
 سمجھنے کی کوئی جرات کر سکتے ہیں۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح کا حق  
 کے واقعہ کو کشف قرار دینا حضرت مسیح موعود کے بیان  
 کے خلاف ہے۔  
 قادیانہ سرحد چشم آدمی کے مندرجہ بالا حوالہ کے  
 ہم حضرت مسیح موعود کی ایک اور مقرب کتاب بھی ایک  
 حوالہ یہاں درج کرنا مناسب سمجھتے ہیں۔ اور یہ وہ ہتھیار  
 اور زبردست کتاب ہے۔ جو آریہ سلطنت کے اعراض  
 کے جواب میں لکھی گئی تھی۔ اور جس سے آریہ سلطنت کا اصولاً  
 خاتمہ کر دیا ہے۔ اس کا نام چشمہ معرفت ہے۔ اس کے صفحہ  
 ۲۲۳ پر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام آدمی معترض کے  
 اعتراض معجزہ شق القمر کے جواب میں فرماتے ہیں۔  
 ”یہ وہ معجزہ ہے۔ کہ جو عیسائی ہزاروں کافروں کے  
 دبر و بیان کیا گیا ہے۔ پس اگر یہ امر خلافت واقعہ  
 ہوتا تو یہ ان لوگوں کا حق تھا کہ وہ اعتراض پیش کرتے  
 کہ یہ معجزہ ظہور میں نہیں آیا۔ خاص کر اس حالت میں  
 کہ شق القمر کی آیت میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ کافروں  
 کے لئے یہ معجزہ دیکھا۔ اور کہا کہ یہ بکا جادو ہے جیسا  
 خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ اقلبت الساعة وانشق  
 القمر و ان یدھا ایتہ یحرفوا ویقولوا سحر  
 مستحور۔ یعنی قیامت نزدیک آئی۔ اور چاند بھٹ  
 گیا۔ اور جب یہ لوگ خدا کا کوئی نشان دیکھتے ہیں  
 کہتے ہیں۔ کہ ایک بکا جادو ہے۔ اب ظاہر ہے  
 کہ اگر شق القمر ظہور میں نہ آیا ہوتا۔ تو ان کا حق تھا  
 کہ وہ کہتے۔ کہ ہم نے تو کوئی نشان نہیں دیکھا اور  
 نہ اس کو جادو کہا۔ اس سے ظاہر ہے کہ کوئی امر  
 ظہور ظہور میں آیا۔ جس کا نام شق القمر کہا گیا۔  
 بعض نے یہ بھی کھنکھایا ہے۔ کہ وہ ایک عجیب قسم کا  
 خوف تھا۔ جس کی قرآن شریف نے پہلے خبر دی  
 تھی۔ اور یہ آیتیں بطور پیشگوئیوں کے ہیں اس  
 صورت میں شق کا لفظ محض استعارہ کے رنگ  
 میں ہو گا۔ کیونکہ خوف کسوف میں جو عہد پیشینہ

ہوتا ہے۔ گو یاد بچھٹ کر کلیجہ ہو جاتا ہے  
 یہ ایک استعارہ ہے۔  
 پس ان دونوں عبارتوں سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح  
 موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا اس باب میں جو مذہب  
 اور عقیدہ اور تحقیق تھی۔ آپ کے مقدس جانشین کا  
 خیال اور عقیدہ اور تحقیق اس کے خلاف نہیں بلکہ  
 اسی سے مستنبط ہے۔

### ناراضی کی علامت

مسلماں اپنی بے دردی  
 ناکامیوں اور نادمیوں  
 سے جس درجہ نا افسوس ہو چکے ہیں۔ اور اپنی بہتری اور  
 بہبودی کی کوئی عورت نہ پا کر جس قدر پریشان اور  
 نا امید ہو گئے ہیں۔ اس کا کسی قدر پتہ دہلی کے ایک مسلمان  
 روزانہ اخبار کے حسب ذیل الفاظ سے لگ سکتا ہے۔  
 ”کاش ہم پر کبھی گریڈ کے یا زمین شق ہو جائے۔  
 اور ہم اس سما جائیں۔ تاکہ دنیا میں ہم زندہ رہ کر  
 بے حیائی اور بے غیرتی کی سنوس زندگی سے  
 نجات پا جائیں۔“  
 کوئی ایسے شخص کے منہ سے اس قسم کے الفاظ ہرگز  
 نہیں نکل سکتے۔ جو خدا تعالیٰ پر ایمان لانا۔ اور اس کی تائید  
 و نصرت پر یقین رکھتا ہے۔ لیکن کس قدر انوس کا مقام  
 ہے۔ کہ مسلمان باوجود اس حالت کو پیش جاننے کے  
 پھر بھی اس امر پر غور نہیں کرتے۔ کہ انہیں مصلح ربانی  
 کی ضرورت ہے۔ اور نہ وہ اپنی اصلاح کی طرف توجہ کرتے  
 ہیں۔ پہلے ہی ان کی تباہی و بربادی میں کوئی کسر رہتی  
 ہے۔ کہ وہ اپنی تباہی کی انتہا نہیں کرتے ہیں۔ اگر یہی حال  
 ہنار ہے۔ تو اس کا لازمی نتیجہ وہی ہو گا۔ جس کی خواہش  
 کی جا رہی ہے۔ اس لئے ہم درد دل سے عرض کرتے ہیں کہ قبل  
 اس کے کہ وہ خطرناک وقت آئے۔ جس کے آنے کا وہی  
 اندیشہ ہے۔ مسلمان مسلمان بن جائیں۔ خدا تعالیٰ کو  
 جیسا پہچاننے کا حق ہے۔ اس طرح پہچان لیں۔ جس  
 کے لئے اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کو بھیج کر خود سامان کر دیا ہے۔

### قرآن کریم کو تفسیر کی نظر میں

اور پر از حقائق و معارف کلام ہے کہ جو شخص بھی تفسیر سے بیزار ہو کر  
 اس کا مطالعہ کرتا ہے۔ وہ اس کی خوبی کا اعتراف کئے بغیر نہیں رہ سکتا  
 اور یہ شرف صرف قرآن کریم کو ہی حاصل ہے کہ اپنے منافقین سے بھی  
 اپنی شان اور عظمت کا اعتراف کر لیتا ہے۔ چنانچہ ایک عالم انگریز  
 سیر و نارڈ قرآن کریم کی عظمت و تقدس کے متعلق لکھتے ہیں۔  
 ”ہر مسلمان کے لئے قرآن کریم میں کلام اللہ یعنی کتبیت  
 ایک ایسی شان تقدس جلوہ افروز ہے۔ جو اس عظمت و  
 تقدس سے جو عیسائیوں کے دلوں میں انجیل کے لئے ہے  
 اسی قدر فائق و برتر ہے جس قدر کہ آفتاب کی غیرہ کن روشنی  
 ماہتاب کی ہلکی سی ضیاء سے۔ جو اجلی و حقیقی (آفتاب کی)  
 روشنی کا ایک کم عنو کس ہے۔ افضل و اعلیٰ ہے اگر  
 کسی کتاب کی عظمت و تقدس کا اندازہ ان نتائج و  
 اثرات سے کیا جائے۔ جو وہ بہترین و قابل ترین تفسیر  
 و تفسیر پر نقش کرتی ہے۔ تو یقیناً قرآن کریم کے دنیا کی  
 بہترین و مقدس ترین کتابوں میں بلند و ممتاز جگہ ملے گی۔“  
 قرآن کریم اوصاف کا ایک ایسی معجزہ ہونے کے متعلق باسورۃ  
 رقمطراز ہیں۔  
 ”ایک ایسی خوش طالعی سے جس کی نظیر تاریخ عالم میں قطعاً  
 نایاب ہے (نبی کریم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم)  
 (ردی فدا) قوم سلطنت اور مذہب ان تینوں چیزوں  
 کے بانی ہیں۔ باوجودیکہ حضور خود احمی تھے۔ پھر بھی  
 حضور نے ایک ایسا معجزہ مقدس دنیا کے زور و  
 پیش کیا۔ جو ایک نظم مجبور قرآن اور انجیل کی طرح ایک  
 مشترکہ ناز و دعا کا کتاب ہے۔ اور دنیا کی تمام آبادی کا چھٹا  
 حصہ طرز فراست اور صداقت کی پاکیزگی کے اعتبار سے  
 اسے ایک معجزہ سمجھ کر آنکھوں سے لگاتا اور اس کی تعظیم و  
 احترام کرتا ہے (رسول مقبول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ  
 علیہ وسلم) (ردی فدا) اسے دعویٰ سے کہا تھا کہ یہ مقدس کتاب ان کا  
 مستقل اور دائمی معجزہ ہے۔ اور قومی یہ ایک معجزہ ہے۔“  
 کیا بیشمار مسلمان کہنا چاہتے ہیں۔ جو قرآن کریم پر ہتھیار  
 جلتے۔ جو پڑھنا چاہتے ہیں۔ یا نہیں کیا بہت بڑی تعداد ایسے لوگوں  
 کی نہیں۔ جو اس کے مفہوم اور مطالب سے آگاہ نہیں۔ اور پھر

ان افراد کا ذکر کرنا بہت ہی مشکل ہے۔ ان سب کو تحریر کرنا بہت ہی مشکل ہے۔ ان سب کو تحریر کرنا بہت ہی مشکل ہے۔ ان سب کو تحریر کرنا بہت ہی مشکل ہے۔

# حضرت خلیفۃ المسیح کی ڈائری

(۱۴ جون ۱۹۰۵ء عصر)

**مخالفین کا جوش** ایک صاحب نے عرض کیا کہ آجکل ہر طرف مخالفت کا جوش ہے۔ فرمایا یہ ترقی کی علامت ہے۔ اگر مخالفت اعتراض کرنا چھوڑ دیں۔ تو جماعت عملی طور پر مست ہو جاتی ہے۔ مخالفت کے شور سے جماعت کی عظمت دور ہوگی۔ اور تبلیغ ہو سکے گی۔

**طاہران کے زمانہ میں بیعت کرنے والے** فرمایا حضرت صاحب کے

زمانہ میں بہت سے لوگ طاہران کے دنوں میں اچھری ہوئے تھے۔ مگر بعد میں ان کی خبر نہ لی گئی۔ اس لئے وہ گئے۔ اگر ان کی خبر بھی جانی تو جماعت کی تعداد آج سے بہت زیادہ ہوتی ہے۔ حافظ محمد ابراہیم صاحب نے عرض کیا کہ حضرت مسیح موعود نے فرمایا تھا کہ جو لوگ طاہران دنوں میں بیعت کرتے ہیں ان کے نام سرخ رو دشمنی سے لکھے جائیں۔ تاکہ دیکھا جائے کہ ان میں سے طاہران کے بعد کتنے باقی رہتے ہیں۔ اور کتنے جلتے ہیں۔

**عقل اور الہام** ایک صاحب نے سوال کیا کہ برہنہ سوال اٹھاتے ہیں جبکہ انسان نبی کو عقل سے مانتا ہے۔ تو پھر اس کے الہام کا ماننا کیسے فرض ہوا اور انسان اس کے لئے کیسے مکلف ہو سکتا ہے۔

فرمایا ہمارا یہ تو دعویٰ نہیں کہ عقل کوئی چیز ہی نہیں بلکہ ہمارا تو یہ دعویٰ ہے کہ خدا تعالیٰ کی رضا بغیر الہام کے معلوم نہیں ہو سکتی۔ اس پر وہ کیا اعتراض کرینگے۔ اگر خود بخود ایک دعویٰ بنا کر ہماری طرف منسوب کرینگے۔ تو اس کے ذمہ دار ہم نہیں ہو سکتے۔

فرمایا یہ بھی غلط ہے۔ کہ جو چیز عقل سے ثابت ہوا اسے لکھنے والے انسان مکلف نہیں ہوتا۔ کیا سکھنے کا اثر عقل کے ذریعہ معلوم نہیں ہوا۔ اور کیا اس کے بغیر انسان مکلف نہیں۔

بات یہ ہے کہ بعض باتیں عقل سے جالا ہوتی ہیں

ان کے لئے ثبوت بھی عقل سے جالا چاہیے۔ ہم کہہ رہے ہیں کہ عقل کوئی چیز نہیں۔ کیونکہ قرآن کریم میں جابجا آتا ہے۔ تعقلون تعقلون۔ ہاں اگر کوئی شخص مثلاً اس دیوار کے پیچھے ہو تو آپ کے پاس کوئی عقلی ثبوت نہیں۔ کہ کوئی وہاں ہے۔ یا نہیں۔ سوائے اس کے کہ وہ خود آپ کو بتائے یا وہ بتائے جس نے دیکھا ہو۔ یہاں پر عقل بیکار ہے۔ آپ کسی شخص کے سامنے بیٹھ جائیں اور کہیں کہ عقل سے بتاؤ میرے دل میں کیا ہے تو وہ نہیں بتا سکیگا۔ پس جب انسان عقل سے دور ہے انسان کی مرضی بھی اور یافت نہیں کر سکتا تو خدا کی رضا کیسے معلوم کر سکتا ہے۔

عقل کے دو کام ہیں ایک یہ کہ بلا مشاہدہ کے بعض مقدمات قائم کر کے کچھ نتائج اخذ کرے۔ دوسرا یہ کہ مشاہدہ کے ذریعہ بتائے۔ نبی کا اثر مشاہدہ سے ہوتا ہے۔ اور یہ کام عقل کے ذمہ ہے۔ کچھ نکتہ وہ نشان پر نشان دکھاتا ہے۔ جن سے عقل نتائج اخذ کرتی ہے۔ لیکن بعض باتیں طبعی تقاضے کے ماتحت ہوتی ہیں۔ ان کے لئے کوئی عقلی ثبوت نہیں ہوتا۔ مثلاً ایک شخص کے پیٹ کی طرف مارنے کے لئے انگلی بڑھاؤ تو گودہ خوب جانتا ہو کہ مجھے مار گیا نہیں تاہم وہ بچے گا۔ اب یہ اس کو عقل نہیں کہہتی کہ ہٹ جا بلکہ یہ طبعی تقاضا ہی ہے۔ جو اس کو پرے ہٹا دیتا ہے۔ اسی طرح کسی کی آنکھ کی طرف ہاتھ بڑھاؤ تو وہ جھپکیگا۔ یہ بھی طبعی تقاضے سے ہوگا۔ تو عقل ابتدائی ثبوتوں میں سے ایک ثبوت ہے۔ بات یہ ہے کہ مدارج مختلف ہیں بعض اعلیٰ ہیں۔ اور بعض ادنیٰ جو ادنیٰ ہیں ان کے لئے اعلیٰ ثبوت ہیں۔ اور جو اعلیٰ ہیں ان کے لئے اعلیٰ۔ اور بعض باتیں طبعی تقاضے سے ہوتی ہیں۔ بعض مشاہدہ سے۔ یہ نہیں کہ سب چیزوں کا علم مشاہدہ سے ہی ہوتا ہے۔

مثلاً ایک شخص سو یا ہوا ہے۔ چھوٹی اس کے جسم پر چڑھے۔ تو وہ ہاتھ مارتا ہے۔ لیکن کیا یہ اس کو مشاہدہ بتاتا ہے۔ نہیں۔ بلکہ طبعی تقاضا کے ماتحت وہ ہاتھ مارتا ہے۔ اسی طرح سب چیزیں طبعی تقاضا کے ذریعہ معلوم نہیں ہوتیں۔ بلکہ عقل کے ذریعہ جو مشاہدہ

پر مبنی ہوتی ہے۔ مثلاً اگر عقل نہ لگے تو سنکھنے سے ان نہیں بچ سکتا۔ پس عقل ہدایت کے ذریعہ کی طرف رہبری کر سکتی ہے۔ مگر یہ آخری ذریعہ نہیں۔ اس کی مثال ایسی ہی ہے۔ جیسے ایک شخص آئے۔ اور وہ بادشاہ سے ملنا چاہے۔ اسے کوئی راہ چلنے والا بادشاہ کے پاس نہیں لاسکتا۔ ہاں وہ بادشاہ کی طرف ایک حد تک رہبری کر سکیگا۔ وہ بادشاہ کے مکان کا پتہ بتا دے گا۔ آگے وہاں دربان ہوگا۔ وہ بھی بادشاہ سے نہیں ملا سکیگا بلکہ وہ ذمہ سے کہیگا۔ اور پھر ذریعہ ملاقات اس کی بادشاہ ملے گا۔ کراہیگا۔ تو کوئی شخص پہلے ہی ذمہ سے نہیں مل سکتا۔ جب تک دربان کے پاس نہ آئے اور دربان سے نہیں مل سکتا۔ جب تک اس کو کوئی شاہی محل کی طرف نہ لیجائے۔ یہ تینوں واسطے ہیں بادشاہ سے ملنے کے۔ اسی طرح ادنیٰ طور پر تقاضا طبعی ہے۔ پھر عقل ہے۔ پھر مشاہدہ ہے۔ اور سب سے بہتر اور اعلیٰ ثبوت خدا سے ملنے کا الہام ہے۔

(۱۴ جون ۱۹۰۵ء بعد نماز صبح)

**عیب کو تو اب بناء آئے** ایک شخص کے متعلق جو بدیہا نے بیان کیا۔ کہ جب وہ ولایت مبلغ اسلام بن کر گیا تھا۔ تو میں اس سے وہ ناچنے وغیرہ سے بہت دلچسپی کا اظہار کرتا اور اپنے لئے اس قسم کی باتوں کی بیکر جانز فراموش تھا۔ کہ میں صوفی ہوں۔ اور صوفیوں کے لئے سب کچھ جائز ہے۔

اس پر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ عنہ نے فرمایا۔ ایسے لوگ عیب کے مختلف ناموں کے نیچے چھپنا چاہتے ہیں۔ لیکن اس طرح وہ عیب تو اب نہیں چھپا جاتا۔ اگر کوئی چور چوری کرے کہہ سکے میں اس کو نہ دیکھتا تعلق رکھتا ہوں۔ جس کی پیشینہ ہے۔ تو اس کا جرم کم نہیں ہو جائیگا۔

اسی سلسلہ میں ملاستی نے قیلا ذکر الیہ۔ کہ بعض خلاف شرح افعال کر کے لکھتے ہیں۔ ہم وہ متنی فرقہ کے ہیں۔ اس پر حافظ محمد ابراہیم صاحب قادیانی نے بیان کیا۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نے ایک دفعہ فرمایا تھا۔ کہ ان لوگوں کو برے افعال کے ذریعہ ملامتی ہونے کی کیا ضرورت ہے تو ان کی تبلیغ اسلام کرنے لگے۔ لوگ جہاں تک تو لوگ انہیں خود بخود برا بھلا کہنا شروع کر دیں گے۔

حضرت خلیفۃ المسیح نے فرمایا۔ فی الواقعہ ایسے لوگ کو جو خدا کی مخلوق کی ہدایت اور راہ نمائی کی خدمت کرنے میں مشغول ہوتے ہیں۔ عام لوگ انہیں ملامت کرنے لگے جاتے ہیں۔ اور یہ ایسی لازمی بات ہے کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ مایا نیتھم من رسول الا کان ذالما بعد ہفتہ وقت۔ کوئی بھی ایسا رسول نہیں آیا۔ جس پر لوگوں نے ہنسی اور تمسخر نہ کیا ہو۔ پس اگر کوئی ملامتی ہی بنا جا رہا ہے۔ تو کیوں خدمت دین کر کے نہ بنے۔ اور بیہودہ۔ لغو اور ناروا افعال کے ذریعہ بنے۔

ہندوستانیوں کی افسوسناک حالت  
چچ کے متعلق ذکر پر  
چچ پوری توجہ حاصل کرے

نے بیان کیا۔ کہ جہان کے ملازمین وغیرہ ہندوستانیوں کے ساتھ ایسا وحشیانہ سلوک کرتے ہیں۔ کہ گویا انہیں انسان ہی نہیں سمجھتے۔ بلکہ بھٹی بکریاں سمجھتے ہیں۔ کیونکہ ان کو تنگ و تار یک کوٹھڑیوں میں بند کر دیتے ہیں اور گالی گلوں بھی بہت کرتے ہیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح نے فرمایا۔ میرے نزدیک تو ہندوستانی اپنے ساتھ آپ جو سلوک کرتے ہیں۔ ملازمین جہاز کا سلوک اس سے زیادہ وحشیانہ نہیں ہوگا۔ اور بھٹی بکریوں کے ساتھ جو سلوک کیا جاتا ہے اس کے مقابلہ میں بہت نرم ہوتا ہے۔ جس سال میں چچ کو گیا۔ اس دفعہ میں نے ایک ایسا عجیب نظارہ دیکھا۔ کہ جس سے مجھے بہت ہی حیرت ہوئی۔ جب ہم جہاز پر سوار ہونے لگے۔ تو ہمارے پیچھے پیچھے ایک شخص بڑا بھاری بستر پر اٹھائے

آ رہا تھا۔ ملازمین جہاز نے اسے روک لیا۔ کہ بستر کھوکھو دکھاؤ۔ اس میں گیا ہے۔ وہ کھولنے سے اس بنا پر انکار کرتا کہ میری چیزیں خراب ہو جائیں گی۔ لیکن جہاز داروں نے سخت اصرار کیا۔ اور جب بستر کھولا گیا۔ تو اس کے اندر سے ایک آدمی نکل آیا۔ اس طریق سے بستر میں

بند ہونا بھٹی تو ہرگز پسند نہ کرے گی۔ اور اگر زبردستی بند بھی کر دیا جائے تو اس قدر شوخیاں کریں گی۔ کہ آخر اسے نکالنا ہی پڑے گا۔ مگر وہ آدمی چپ چاپ بستر میں بند پڑا تھا۔ اور بستر اس طرح بند تھا۔ کہ کسی طرف سے اسے ہوا نہیں لگ سکتی تھی۔ اس نظارہ کو دیکھ کر میں تو حیران ہی رہ گیا۔ مگر وہ کوئی ایسا بے شرم انسان تھا۔ کہ لوگوں کے سامنے بستر سے نکل کر جب کھڑا ہوا۔ تو ہنسنے لگ گیا۔ اور یہ اس وقت کا ذکر ہے۔ جب وہ چچ کے واپس آ رہا تھا۔ اور جب وہ اپنے آپ کو چچ کو لینے کی وجہ سے گناہوں سے بالکل پاک و صاف سمجھتا تھا۔ اب بتائیے۔ جو لوگ خود اپنے ساتھ ایسا سلوک کرتے ہیں۔ انہیں اگر جہاز داروں کے تنگ کوٹھڑیوں میں بند کر دیتے ہیں۔ تو کیا سختی کرتے ہیں۔

تبلیغی امور کے  
عیسائیوں اور مسلمانوں کی تبلیغی کوششیں  
ذکر پر حضرت

خلیفۃ المسیح نے فرمایا۔ اس وقت دنیا میں ساٹھ ہزار پادری عیسائیت کی اشاعت میں مشغول ہیں اور یہ وہ لوگ ہیں۔ جو اپنے اپنے حلقہ کے انچارج ہیں آگے ان کے ماتحت کئی کئی آدمی کام کرتے ہیں۔ اور کئی کرڈر و پیہ سالانہ صرف کرتے ہیں۔ لیکن مسلمان تبلیغ اسلام سے بالکل غافل ہیں۔ دنیا میں دونوں ہی قسم کے لوگ ہیں۔ ایک وہ جو کہتے ہیں۔ ہمیں کرنے کے لئے کوئی کام نہیں ملتا۔ اور دوسرے وہ جن کے پاس سامان نہیں ہوتے۔ آج کل عام مسلمان تو یہ سمجھتے ہیں۔ کہ کوئی کام نہیں جسے وہ کریں۔ اور ہم کہتے ہیں ہمارے پاس کافی سامان نہیں۔ جس سے ہم ساری دنیا میں اسلام پھیلانیں۔

(۱۶ جون ۱۳۲۲ء بعد نماز عصر)

سوال پیش ہوا۔ کیا حضرت فاطمہؑ کی بیعت خلا حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا نے سیدنا حضرت ابوبکرؓ کی بیعت کی تھی۔ یا نہیں فرمایا۔ ہاں بیعت کی تھی۔ مگر یہ نہیں جس طرح بیعت کرتی تھیں۔ انہوں نے بھی کسی بیعت کے خلاف اس کی بیعت

عورتیں مردوں کی طرح نہیں کرتی تھیں۔ ان کے بڑوں کی بیعت انکی بیعت ہوتی تھی۔ اور یہ تاریخ سے ثابت ہے۔ سوال۔ باغ فدک کے بارے میں حضرت فاطمہؑ نے حضرت ابوبکرؓ سے جو جھگڑا کیا

اس کی کیا حقیقت ہے؟ فرمایا۔ حضرت فاطمہؑ کا فدک کے بارے میں حضرت ابوبکرؓ سے جھگڑا نہ تھا۔ ریاست سے تھا۔ کیا اب بعض لوگ اپنے حقوق کے متعلق سلسلہ کے حکام سے نہیں جھگڑا لیتے۔

سوال۔ یہ جو روایتیں ہیں حضرت فاطمہؑ کی وصیت کہ حضرت فاطمہؑ نے وصیت کی کہ حضرت ابوبکرؓ ان کا جنازہ نہ پڑھیں۔ اس کے بارے میں کیا ارشاد ہے۔ فرمایا۔ اس قسم کی روایتیں بن جایا کرتی ہیں۔ اور یہ جھوٹی روایتیں ہیں۔

سوال۔ احادیث حضرت فاطمہؑ کے نہ بولنے کی حقیقت

میں آتا ہے کہ وہ حضرت ابوبکرؓ سے غصہ ہوئیں اور کہا کہ تم گلہ پھر انہوں نے کہی حضرت ابوبکرؓ سے بات نہیں کی۔ فرمایا کہ حضرت فاطمہؑ مردوں میں سے نہ تھیں بلکہ عورت تھیں اگر یہ ثابت ہو جائے کہ حضرت حفصہؑ آتی تھیں اور مجلس میں بیٹھ کر باتیں کرتی اور بحث میں شامل ہوتی تھیں۔ تو مان لیا جائیگا کہ حضرت فاطمہؑ نے کہی حضرت ابوبکرؓ سے بات نہیں کی۔ بات یہ ہے کہ حضرت ابوبکرؓ نے جب فدک کے متعلق جواب دیا تو وہ اس وقت ناراض ہو کر چلی گئیں۔ اس سے یہ کہاں ثابت ہو گیا۔ کہ پھر انہوں نے زندگی بھر حضرت ابوبکرؓ سے کلام ہی نہیں کیا۔ بلکہ بعض روایتوں سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ لہر متکلمہ فی ذالک یعنی اس معاملہ میں پھر حضرت فاطمہؑ نے بات نہ کی نہ کہ اور کسی معاملہ ہی میں۔ یہ تو مختلف فرقوں نے اپنے اپنے عقیدوں کے مطابق باتیں بنائی ہیں درندہ لوگ یہ ثابت کریں کہ حضرت حفصہؑ آتی تھیں۔ اور بحث کرتی تھیں۔ حضرت سوا حضرت ام حبیبہؑ امہات المؤمنین تو اگر بحث میں شامل ہوتی تھیں۔



# سلسلہ احمدیہ کا ذکر

## ولایت کے اخبارات میں

### سوئٹھ فیملڈ میں مسلم تہوار

انبار وینڈس درختہ بارہ مارچ ۱۹۲۲ء لکھتا ہے۔  
 محمد انصاری کی تقریب جو کہ اسلامی مہینہ رمضان یا روزوں  
 کے مہینہ کے خاتمہ پر واقع ہوتی ہے۔ ایوار کے دن احمدیہ  
 مسجد سوئٹھ فیملڈ (لنڈن) میں سنائی گئی۔ نماز باجماعت  
 مسجد کے باغ میں ساڑھے گیارہ بجے ادا کی گئی۔ اور  
 مولوی مبارک علی صاحب بی اے۔ بی۔ ٹی۔ امام مسجد نے  
 انگریزی میں خطبہ پڑھا۔ جس میں انھوں نے اس تقریب کے  
 معنی اور اسلام میں روزے سے رکھنے کے حکم کی حکمت  
 بیان کی۔ انہوں نے سلسلہ احمدیہ کا بھی ذکر کیا۔ جس کا  
 مدعا اور مقصد اسلام کو سرسبز کرنا اور دنیا میں پھیلانا  
 ہے۔ مسلم اور غیر مسلم۔ ہندوستان کے مختلف علاقوں کے  
 افغانستان کے۔ فارس کے۔ یسوپوٹیمیا کے۔ روس کے  
 ترکی کے۔ مصر کے۔ مشرقی اور مغربی افریقہ کے قریباً  
 دو سو کی تعداد میں اس تقریب کے منانے میں شامل تھے  
 حاضرین میں وزیر افسانہ معہ اپنے عملہ کے وزیر خارجہ  
 ترکی اور لن کے ڈپٹی۔ فلسطین عرب کے وفد کے ممبران  
 جگہ وسوت لنڈن میں ہیں۔ مسٹر جیون جی (مشرقی افریقہ)  
 مسٹر ٹی۔ ای۔ فیلین ویمس بیسٹر ایٹ لار (مغربی افریقہ)  
 ڈاکٹر ٹی احمد۔ ایم۔ بی اور مس محمد علی ایم۔ بی (ہندوستان)  
 تھے۔ حاضرین میں بہت سی انگریز عورتیں اور شرفاء بھی تھے  
 جنہیں خاصی تعداد نو مسلموں کی تھی۔ حاضرین کی کھانے  
 اور چارے سے تواضع کی گئی۔

## لنڈن کی نئی مسجد

لنڈن کا پال مال گزٹ لپنے، جون ۱۹۲۲ء کے پرچہ  
 میں مندرجہ بالا عنوان سے لکھتا ہے۔  
 ایک مسجد پندرہ ہزار پونڈ کے خرچ سے اور تین سو  
 نمازیوں کی گنجائش کی میلروز روڈ سوئٹھ فیملڈ میں

بننے والی ہے۔

یہ لنڈن کی دوسری مسجد ہوگی۔ کیونکہ ایک وکٹوریہ  
 نئی مسجد اسلام کی جماعت احمدیہ کی ہے۔ جو کہ ایک  
 خالص مذہبی جماعت ہے۔ اور جو ساری دنیا میں بڑی سرعت  
 سے بڑھ رہی ہے۔

## لنڈن کی دوسری مسجد

لنڈن کا مشہور اخبار ڈی مرر (۲۴ جون ۱۹۲۲ء)  
 لکھتا ہے۔  
 ”لنڈن جو پہلے سے دو کنگ میں ایک مسجد رکھتا ہے  
 اسکے لئے ایک دوسری مسجد بننے والی ہے۔ جو کہ میلروز  
 روڈ سوئٹھ فیملڈ میں بنائی جائیگی۔ یہ اسلام کے سلسلہ احمدیہ  
 کی ہے۔ جو کہ خالص مذہبی تھریک ہے۔ اور جس کے متعلق  
 کہا جاتا ہے۔ کہ تمام دنیا میں بڑی ترقی کر رہی ہے۔“

## سوالات کے جواب

(از جناب حافظ روشن علی صاحب)

### کیا روح بھی فنا ہو جاتی ہے

انسان کے فوت ہو جانے کے بعد روح  
 سوال اول { بھی فنا ہو جاتی ہے یا قائم رہتی ہے  
 اگر رہتی ہے تو کہاں؟

جواب ہے۔ انسان کی وفات کے بعد روح فنا نہیں ہوتی  
 بلکہ قائم رہتی ہے۔ چنانچہ قرآن مجید و احادیث صحیحہ مرفوعہ  
 سے مذاہب قبر ثابت ہے۔ قرآن شریف کی تین آیتیں پیش  
 کرتا ہوں۔

(اول) الیوم نجزون عذاب العون بما  
 تقولون علی اللہ غیر الحق و کنتم عن آیاتہ  
 تستکبرون (انعام ع ۱۱) اس آیت میں خدا تعالیٰ  
 ارشاد فرماتا ہے کہ ظالم لوگوں کے جب مرنے کا وقت  
 آجائے۔ تو فرشتہ آئے ان کی روح نکالتے۔ اور کہتا  
 ہے کہ تم کو کونسی سنت کی سزا دی جاوے گی اس سے معلوم  
 ہوا۔ کہ مرنے کے بعد معاً اور قیامت سے پیشتر ایک

قسم کی سزا ہے۔ اور یہی عذاب قبر ہے۔  
 (۲) النار لیجری فون علیہا عندنا و عشیا و یوم  
 تقوم الساعۃ اذ خلوا ال فرعون اشد العذاب  
 (المومن ع ۷) اس سے بھی یہی ثابت ہوتا ہے کہ قیامت  
 سے قبل فرعونوں کو عذاب دیا جاتا ہے۔

(۳) ما خبطتہم اغرقوا اذ خلوا فاراً (نوح ع)  
 یعنی نوح کی قوم کو غرق کر کے آگ میں داخل کر دیا گیا اس  
 آیت میں ایک تو ناصی کا صیغہ یعنی اذ خلوا اور فا آیا  
 جس سے معلوم ہوا۔ غرق ہونے کے بعد معاً ان کو آگ  
 کی سزا دی گئی۔ اسکے متعلق احادیث تو کثرت سے ہیں۔

عذاب قبر کے اثبات کے بعد میں  
 کہتا ہوں۔ کہ اگر روح جسم کے ساتھ ہی ہلاک ہو جاتی  
 ہے۔ تو عذاب قبر کس پر آئے گا۔ کیا جسم پر ہرگز نہیں  
 کیونکہ جسم بلا روح تو عذاب کا احساس ہی نہیں کر سکتا۔  
 اس لئے معلوم ہوا کہ روح زندہ رہتی ہے۔ یہی بات کہ  
 روح کہاں رہتی ہے۔ اس کے متعلق خدا نے اور نہ

نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے وضاحت بیان کی ہے  
 ان اس جگہ میں یہ کہہ سکتا ہوں۔ کہ روحوں کے واسطے ایک  
 معین جگہ ہے۔ جس کو اسلامی اصطلاح میں عالم برزخ سے  
 تعبیر کرتے ہیں۔ اور یہ سوال کہ روح فنا ہوگی یا نہیں اس  
 کے متعلق یہ گزارش ہے۔ کہ قرآن شریف و احادیث سے  
 یہی معلوم ہوتا ہے۔ کہ روح کو فنا نہیں۔ بلکہ ابد الابد تک  
 جنت میں زندگیاں بسر کرے گی۔ چنانچہ ہم فیہا خالدون غیرہ  
 الفاظ قرآن میں بہت سے مقامات پر ظاہر ہوئے ہیں۔

## نبوت کب سے ہوتی ہے؟

سوال دوم۔ کیا نبی ماں کے پیٹ سے ہی ہوتا ہے؟  
 جواب۔ اس کا پتہ نہ ہیں قرآن مجید کے ٹکے اور نہ حدیث  
 سے۔ بل ایک صحیحین میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فوتے  
 ہیں۔ کنت نبیاً و آدم بین الماء و الطین۔ اس  
 حدیث سے صرف اسی قدر معلوم ہوتا ہے۔ کہ نبی کریم  
 آدم کی پیدائش سے پیشتر ہی تھے۔ یہ نہیں فرمایا کہ تمام  
 انبیاء ایسے ہی تھے۔



# مسائل الضحیٰ

**قربانی** قربانی کا ارادہ رکھنے والا اگر حاجیوں کی طرح چاند کہنے سے قربانی تک حجامت یعنی سر وغیرہ نہ منڈوائے تو یہ مستحب اور موجب ثواب ہے۔ اور قربانی ہر وسعت والے شخص پر واجب ہے اور نماز عید کے ادا کرنے سے پہلے قربانی کا ذبح کرنا درست نہیں۔ اگر کوئی گری تو اس کی قربانی نہیں ہوگی۔ بلکہ نماز کے بعد ذبح کرنی چاہئے۔ قربانی اگر بکری۔ دنبہ۔ میٹھا۔ بھینر ہو تو ایک ایک شخص کی طرف سے اور اگر گائے۔ اونٹ ہو۔ تو ایک سات شخصوں کی طرف سے ہو سکتی ہے۔ اور قربانی کے جانوروں کی عمر کا یہ قاعدہ پختہ ہے۔ کہ سب میں وہی جائز ہو سکتا ہے۔ جس طرح دو دانت دکھائے ہوں (جس کو نیچا سب میں دو دانت بولتے ہیں) یا اس سے زائد عمر کا ہو۔ ہاں ضامن (یعنی دنبہ اور میٹھا صافا نردوادہ) چھ ماہ پورے کا بھی جائز ہے۔ جب وہ قدامت میں دو دانت کے برابر بقدیر یا ہو۔ اور قربانی میں اگر جانور جائز نہیں۔ (۱) اندھا (۲) کاٹا (۳) لنگڑا جو قربانگاہ تک خود چل کر نہ جاسکتا ہو۔ (۴) دبلا۔ (۵) نصف سے زائد کان اور دم کٹا۔ اور جس کے پیدائشی طور پر کان نہ ہوں یا سینگ نہ ہوں۔ یا ٹوٹ گئی ہوں۔ جائز ہے۔ اور ۱۲ تاریخ تک قربانی جائز ہے۔

**عید کے متعلق مسنون امور** عید کے دن حسب ذیل (۱) آرائش (۲) غسل (۳) عمدہ لباس (۴) خوشبو (۵) سویرے اٹھنا۔ (۶) عید گاہ میں جلدھانا (۷) نماز عید شہر سے باہر پڑھنا (۸) نماز عید کے لئے ایک راستہ سے جانا اور دوسرے راستہ سے واپس آنا۔ (۹) جانے اور آتے بگیر کہتے رہنا۔ اور تکبیر یہ ہے۔ اللہ اکبر اللہ اکبر لا الہ الا اللہ واللہ اکبر واللہ اعظم یہ تکبیر عید کے چاند کی ۹ تاریخ کی فجر سے ۱۳ تاریخ کی عصر تک فرضوں کے باجماعت ادا کرنا اور ان پر زلفوں کے سلام کے بعد کہنی واجب اور ضروری بھی ہے (۱۰) سب عورتوں کا بھی عید گاہ میں جانا مسنون ہے جو

نماز میں شریک ہوں۔ مگر خالصتہ علیحدہ رہیں (۱۱) بیوی مستحب ہے۔ کہ عید الضحیٰ میں نماز سے پہلے کچھ نہ کھائے اور نماز کے بعد قربانی کے گوشت سے انظار کرے۔ نماز عید کے لئے اذان اور اقامت نہیں نماز عید ہوتی۔ اور صلوٰۃ عید کا طریق یہ ہے کہ دو رکعتیں اس طرح باجماعت پڑھی جاتی ہیں۔ کہ پہلی رکعت میں قرأت شروع کرنے سے پہلے سات تکبیریں کہی جائیں۔ اس طور پر کہ ہر ایک تکبیر کیا تھا ہاتھ اٹھائے جائیں۔ جیسے کہ نماز کے شروع کرتے ہوئے اٹھائے جاتے ہیں۔ مگر فرق فقط اس قدر ہے کہ اول میں تو تکبیر کے بعد ہاتھ باندھ دئے جاتے ہیں۔ مگر ان تکبیروں میں ہاتھ اٹھائے بعد کھلے چھوڑے چلے جاتے ہیں۔ اور آخری تکبیر کے بعد ہاتھ باندھ کر قرأت یعنی الحمد شریف شروع کی جاتی ہے۔ اور دوسری رکعت کے شروع میں قرأت شروع کرنے سے پہلے پانچ تکبیریں اسی طرح کہی جائیں۔ اور یہ بھی مسنون ہے۔ کہ ان دو رکعتوں میں صبح احمد سر بک الاعلیٰ اور ہل اذک حدیث الغافقیہ پڑھی جائیں۔ یا سورہ ق اور اقرب الساعۃ اور نماز کے بعد امام جمعہ کے دو خطبوں کی طرح خطبہ پڑھے

**حضرت مسیح موعود**  
اور  
**ولادت حضرت مسیح موعود**  
حضرت مسیح کے بے باپ پیدا ہونے کے متعلق ذکر پر حضرت مسیح موعود نے فرمایا۔  
(۱) ہمارا ایمان اور اعتقاد یہی ہے کہ حضرت مسیح بن باب تھے اور اللہ تعالیٰ کو سب طاقتیں ہیں۔ یہی جو یہ دعویٰ کرتے ہیں۔ کہ انکا باپ تھا۔ وہ بڑی غلطی پر ہیں۔ ایسے لوگوں کا خدا مردہ خدا ہے۔ ایسے لوگوں کی دعا قبول نہیں ہوتی۔ جو یہ خیال کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کسی کو بے باپ پیدا نہیں کر سکتا۔ ہم ایسے آدمی کو دائرہ اسلام سے خارج کرتے ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ بنی اسرائیل کو بے باپ پیدا فرمایا تھا۔ کہ تمہاری حالتیں

ایسی ردی ہو گئی ہیں۔ کہ اب تم میں کوئی اس قابل نہیں جو نبی ہو سکے یا اس کی اولاد میں سے کوئی نبی ہو سکے۔ اس واسطے آخری خلیفہ موسوی کو اللہ تعالیٰ نے بے باپ پیدا کیا اور ان کو سمجھایا۔ کہ اب شریعت تمہارے خلاف سے لی گئی۔ اسی کی مثل خدا تعالیٰ نے آج یہ سلسلہ قائم کیا ہے۔ کہ آخری خلیفہ محمدی یعنی مہدی و مسیح کو پیدا میں سے نہیں بنایا۔ بلکہ فارسی الاصل لوگوں میں سے ایک کو خلیفہ بنایا۔ تاکہ یہ نشان ہو کہ نبوت محمدی کی گدی کے دو عوید اردوں کی حالت تقوے اب کیسی ہے۔ (الحکم جلد ۵۔ تاریخ تقریر، ۱۹ جون ۱۹۰۱ء)  
۲۔ میں ہمیشہ سے اس بات پر ایمان رکھتا ہوں کہ حضرت عیسیٰ بے باپ پیدا ہوئے تھے۔ اسی کا بے باپ پیدا ہونا ایک نشان تھا۔ (الحکم جلد ۵۔ مورخہ ۱۳ مارچ ۱۹۰۱ء)  
۳۔ جو اب امریکن مشن فورس کا بیچ لاہور کے دو پاروں کے جن میں سے ایک دیسی عیسائی تھا۔ اور جو قادیان میں آکر حضرت مسیح کی پیدائش بطور نشان کے تھی یعنی وہ بغیر باپ کے پیدا ہوئے۔ چونکہ نسل باپ سے جاری ہوتی ہے۔ اس لئے حضرت عیسیٰ کو بن باب سے پیدا کر کے خدا نے بنی اسرائیل کو متنبہ کیا کہ تمہاری شامت اعمال کی وجہ سے اس سلسلہ کو ختم کیا جاتا ہے۔ دو باتوں کا خود تم لوگوں نے اعتراف کیا ہے۔ اول یہ کہ خدا نے ان کو بدون باپ پیدا کیا جو یہ کہتا ہے کہ وہاں باپ ہم وہ خدا تعالیٰ کے قانون کو توڑنا چاہتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے اس نشان کی جو ان کی پیدائش میں رکھا ہوا تھا۔ اس سے متنبہ ہو۔ (الحکم جلد ۵۔ تاریخ تقریر، ۱۹ جون ۱۹۰۱ء)  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سند و حجت انکار پر سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ آپ ایسے شخص کو جو حقیقہ رکھتا ہے کہ حضرت مسیح کا باپ تھا۔ یہی اور دائرہ اسلام سے خارج کئے تھے اور اس کی وجہ سے متعلق عدم قبولیت کا فتویٰ دیا گیا۔ اور نیز اسکو خدا تعالیٰ کے ایک نشان کی ضرورت کی صورت میں خیال فرماتے ہیں۔ اب مولوی محمد علی صاحب جو حضرت مسیح موعود کو حکم اور صادق مان کر حضرت مہدی حضرت مسیح کا باپ مانتے ہیں۔ ان میں سے ایک صورت اللہ تعالیٰ کے متعلق کیا فتویٰ دیتے ہیں۔  
نبی بخش احمدی۔ سب پر سزا شہود اور...

Digitized by Khilafat Library Rabwal

ایک شہنشاہ کے مضمون کا ترجمہ اور نود مضمون ہے نہ کہ الفضل لاڈلیر

# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی

# اگر آپ

مشہور و معروف نادر و لاجواب تصنیف

حقیقتہ الوحی - تریاق القلوب - انجام السحرم

تحفہ قصیرہ

بڑے اہتمام سے مع جدید اضافہ فرست مضامین  
ڈاکٹر کس و فرست کتب تیسری بار چھپ گئی ہے  
یہ وہ کتاب ہے جس کی تعریف سات سمندر پار  
قیصر ہند ملک و کلورید آنکھائی نے بھی کی تھی۔  
اجاب سب لازم ہے کہ وہ اس ڈریسے بہا کی بہت بہت  
جلدیں منگو اگر اپنے حلقہ احباب میں اسکی خاطر خواہ اش  
کریں۔ کاغذ لکھائی چھپائی عمدہ ہونے پر بھی قیمت صرف  
چار آنہ فی جلد رکھی گئی ہے۔

(جو دوسری بار نہایت آب و تاب سے چھپ گئی اور چھپنے والی ہیں۔)  
مفت اور فی الواقعہ وقت لینا چاہتے ہیں۔ تو ایک جوابی کارڈ  
لکھیے۔ آپ کو انشاء اللہ تعالیٰ ان کے حصول کا ذریعہ بخیر کسی نہیں  
یا معاوضہ کے بتلایا جائیگا۔

کارڈ اس پتہ پر آئیں۔

بیچریک ڈپوٹالیف و اشاعت قادیان

بیچریک ڈپوٹالیف و اشاعت قادیان

کتاب سلسلہ عالیہ احمدیہ	منظوم اردو	منظوم پنجابی
۱	گلدستہ احمدیہ ہر دو حصہ	۱۶
۲	السیح الموعود	۱۷
۳	نغمہ اکمل پانچوں حصے	۱۸
۴	کلام الامام	۱۹
۵	ہدیہ قاسم	۲۰
۶	در خمین اردو	۲۱
۷	سخن معقول	۲۲
۸	محمود کی آمین	۲۳
۹	ادویۃ القرآن	۲۴
۱۰	ریاض النور	۲۵
۱۱	نظیں براہین	۲۶
۱۲	سفر نامہ ہر دو حصہ	۲۷
۱۳	وصال حبیب	۲۸
۱۴	نغمہ مسدس	۲۹
۱۵	نغمہ کاہنہ	۳۰

دو ہمیشہ کرتے رہو۔ ہمیشہ دو اگر تہہ بہا ہی ایک جدا  
بیماری ہے۔ سخت تکلیف کے باعث آخر کار ڈاکٹر  
محمد شریف صاحب اسٹنٹ سر جن جانندھر کے  
فرمانے کے مطابق تریاق چشم آپ سے طلب کر کے  
استعمال کیا۔ جس سے مجھ کو بہت آرام ہوا۔ لہذا  
نہایت خوشی سے تصدیق کرتا ہوں کہ گلوں کیلئے  
آپ کا تریاق چشم بہت مفید ہے۔ نیز دیگر قسم کی  
آنکھوں کی بیماریوں میں بھی دوسرے لوگوں پر استعمال  
کرنے سے مفید ثابت ہوا ہے۔ عام لوگوں کو مفت  
تقسیم کرنے کے لئے بجز رض رفاہ عام زیادہ مقدار میں  
طلب کرنا۔ ۱۷

شیخ بشیر احمد سرکل انسپکٹر پولیس جانندھر  
(حال رخصتی قصبہ سرادہ۔ ضلع میٹھی)  
قیمت تریاق چشم فی تولدہ علاوہ محصول ڈاک وغیرہ  
بذمہ خریدار ہوگا۔ ایشیا  
خاکسار مرزا حاکم بیگ احمدی مروجہ تریاق چشم  
گوہرات گڑھی شاہد ولہ صاحب

## تریاق چشم کے متعلق پانچ سو سفیٹ

میں اس امر کی نہایت خوشی سے تصدیق کرتا ہوں کہ تریاق چشم  
ایک اور کردہ مرزا حاکم بیگ صاحب سکندر گوہرات۔ ضعف بصارت  
و آشوب چشم و گلوں کیلئے نہایت مفید ہے۔ بلکہ اسپین ڈرا بھی  
مبالغہ نہ ہوگا۔ اگر یہ کہا جائے کہ جملہ امراض چشم کیلئے یہ ایک کثیر اثر  
رکت ہے میں نے اپنے لئے اور اپنے بچوں کیلئے استعمال کیا اور  
اسکو از حد مفید پایا۔ صرف ایک دفعہ کے استعمال سے مجھے صحت  
ہو گئی۔ اور اس طرح بچوں پر استعمال کرنے سے فوری اثر ہر گز کوئی  
گھر محفوظ نہیں کہا جاسکتا۔ جس میں تریاق چشم موجود نہ ہو۔ یہ  
دوائی بنی نوع انسان کیلئے ایک نعمت غیر مترقبہ ہے اللہ تعالیٰ  
اس کے موجد کو جزا بخیر دے۔

(شیخ عطا محمد دلی۔ اسماعیل بیل بی پلیڈر گوہرات (پنجاب) ۱۸۹۹)  
جناب مرزا صاحب کرم۔ تسلیم نیاز  
مجھ کو ۸۔ ۹ سال سے گلوں کی شکایت تھی۔ اس عرصہ میں  
برابر علاج جیکروں ڈاکٹروں کا کرتا رہا۔ مگر کچھ آرام نہ ہوا۔  
بعض ڈاکٹروں کی رائے تھی۔ کہ یہ بیماری جابجا نہیں کرتی۔

# ہندوستان کی خبریں

۵۶

کلکتہ میں لٹری کیٹری کے کلکتہ - ۲۵ جولائی - پانچ ماہ کی دکانوں پر سپر کی گئی۔ کہ تارکان مولات غیر ملکی کپڑا بیچنے والی دکانوں پر سپر لگائیں۔ چنانچہ آج اس سے بہت کچھ اشتعال پیدا ہوا آمد و رفت کا راستہ رک گیا۔ پولیس نے ۲۰ مردوں اور ۲ عورتوں کو گرفتار کیا۔ عورتوں کو بے میں چھوڑ دیا گیا۔

گورنر پنجاب اور لیڈی میکلیگن دہلی - ۲۵ جولائی - میکلیگن اور لیڈی میکلیگن آج صبح یہاں وارد ہوئے۔ گورنر موصوت تو گورنر گاڈل کو روانہ ہو گئے اور لیڈی صاحبہ ناگیور کو گئی ہیں۔

سر سریندر ناتھ کا دعویٰ کلکتہ - ۲۴ جولائی - امرت بازار پتر کا پیر اخبار امرت بازار پتر کا کے خلاف ازالہ حیثیت دعویٰ کے ازام میں ہر جہانہ کا دعویٰ دائر کر دیا ہے۔ جو آج ہائیکورٹ میں پیش ہوا۔ دعویٰ کے یہ درخوا کرتے پر کہ انریبل مسٹر شاستری جو اس کے خاص گواہ ہیں ہندوستان میں نہیں ہیں۔ اس لئے مقدمہ آئندہ کیلئے ملتوی ہوا۔

گورنر صوبہ کا مشورہ الہ آباد - ۲۲ جولائی - اخبار انڈیا پنڈنٹ رقمطراز ہے کہ سپر کا تو شیخ میعاد اطلاع دی گئی ہے کہ سر ہارکوت بشکر کو توسیع ملتی ہے۔

بابا گورت سنگھ کے امرتسر - ۲۶ جولائی - لاد امرتسر ایچ۔ بی۔ جی مجسٹریٹ نے مقدمے کا فیصلہ دفعہ ۱۲۴ - الف تعزیرات کے ماتحت با بار گورنر دست سندھ کو پانچ سال جلا وطنی کی سزا دی۔

بھٹی میں ٹھکانوں کی گرفتاری بھٹی - ۲۴ جولائی - شہر اور گرد و نواح میں جو ڈاکے پڑے ہیں ان کے سلسلہ

میں پولیس نے تقریباً دو سو ٹھکان کو گرفتار کیا ہے۔ مشاہدہ سورج گراہن کے سحر در اس - ۲۴ جولائی -

رصد گاہوں کے ڈائریکٹر مسٹر اور شٹ اور ان کی میم صاحبہ آسٹریلیا جانے کے لئے مدراس پہنچنے میں۔ آپ وہاں سورج گرہن کا مشاہدہ اپنی سٹیشن کی تھیوری کا امتحان کرنے کے لئے اس کی مہم پر جا رہے ہیں۔

قیمت کے ادنیٰ سوداگر قتل کالمپانگ - ۲۵ جولائی - سوداگر کو شوپنگو اچنگ کو ذاتی خصوصیت کی بنا پر قتل کر دیا گیا ہے۔ سوداگر مذکور نے چند سالوں کے لئے تبتی اڈا کی برآمد کا ٹھیکہ لیا ہوا تھا۔ کو شو لہاسہ کے قریب خیمہ میں تاش کھیل رہا تھا۔ کہ کسی نامعلوم شخص نے ہاہر سے قاتل کیا۔ ولایتی لاءر جب کلکتہ میں ہندوستان آیا ہے تو اس وقت اس کے ہمراہ تھا۔

بنگال کی تازہ مردم شماری کلکتہ - ۲۶ جولائی - اس وقت ۴ کروڑ ۵ لاکھ ۹۲ ہزار ہے۔ ۱۹۱۱ء میں اس کی آبادی ۴ کروڑ ۶۳ لاکھ تھی۔ ہندوؤں کی تعداد دو کروڑ ۵ لاکھ ہے۔ اور مسلمانوں کی تعداد ۲ کروڑ ۵ لاکھ ۸۶ ہزار ہے۔ ہندوؤں کی تعداد میں ایک لاکھ ۲۶ ہزار کی تخفیف اور مسلمانوں میں ایک لاکھ ۴۴ ہزار کا اضافہ ہوا ہے۔

مشیر تعلیم کا عہدہ لے کر آئے ہوں بقول ہمعصر سر سچ مشیر تعلیم کا عہدہ لے کر آئے ہوں لائٹ ڈاکٹر سپر کے مشیر قانون کے عہدہ کے مستعفی ہونے کے بعد سر میا جعفر شفیق کو مشیر قانون بنا دیا جائیگا۔ اور مشیر تعلیم کا عہدہ بالکل اٹا دیا جائیگا۔ کیونکہ مشیر تعلیم اس صوبوں کی گورنمنٹوں کے حوالہ کر دیا گیا ہے۔

مسٹر جناح کی تولد پیر بھٹی سے اس بیان کی توثیق کی ہے۔ کہ وہ حکومت ہند کے ممبر قانون کے عہدے کے امیدوار ہیں۔ وہ بیان کرتے ہیں کہ انہیں خاص ذاتی اغراض کی بنا پر کسی عہدے کی خواہش نہیں۔ بلکہ اس

بات پر زور دیتے ہیں۔ کہ حکومت کو چاہئے۔ کہ جس قدر جلد ممکن ہو عہدوں کو ہندوستانی بنا دئے۔ یعنی ان پر ہندوستانیوں کو مامور کرے۔

کانپور میں لڑکوں کا اغوا کانپور میں ایک ایسا گروہ کو اڑانا پھرنا ہے۔ روزانہ دو چار لڑکے غائب ہو جاتے ہیں۔ شہر میں سنسنی پھیلی ہوئی ہے۔

میجر ملیک کو قتل میں انبالہ - ۲۵ جولائی - میجر ملیک کو قتل میں ۲۵ جولائی کو کوٹہ میں وارد ہوئے۔

مسٹر مظہر الحق کے پٹنہ - ۲۶ جولائی - مسٹر مظہر الحق کے خلاف جو مقدمہ دائر کیا گیا مقدمہ کا فیصلہ تھا۔ اسکا فیصلہ سنا دیا گیا۔ مجسٹریٹ نے مسٹر مظہر الحق کو ایک ہزار روپیہ جرمانہ اور جرمانہ داخل کرنے کی صورت میں تین مہینہ قید کی سزا دی۔ مسٹر مظہر الحق نے جرمانہ داخل کرنے کی بجائے جیل جانے کو ترجیح دی۔

دکیوں کی ترک موالات کلکتہ - ۲۶ جولائی - مسٹر وکیلوں کی ترک موالات جے ایم سین گپتا صدر سے علیحدگی مجلس کانگرس چٹا گنگ کے علاوہ جنہوں نے دوبارہ پریکٹس شروع کر نیا اعلان کیا ہے۔ شہر اور مضافات کے کئی اور تارک موالات دکیوں نے پریکٹس شروع کر دی ہے۔

حکیم بوتمرا پر دعویٰ حکیم عبدالحق ابوالقاسم امرتسری اور حکیم بوتمرا پر دعویٰ ان کے بیٹے شمس الحق پر ایک مضمون کو ہنگ آئیز جان کر مسٹر گرس ڈپٹی مجسٹریٹ پولیس لاہور نے بات ہزار روپیہ کا دعویٰ دائر کیا ہے۔

اسٹریٹوٹا سنگھ کو پانچ سال باسٹریٹوٹا سنگھ کو سزا قید سخت ۱۱ ہزار اٹھائی سزا

ہوئی۔ کہ وہ ایک کپڑے کے اسٹریٹوٹوٹا سنگھ پر دو اور مقدمہ مات دائر کئے ہیں۔ قواعد اسٹیج کی ایک کمیٹی شہدہ - ۲۶ جولائی - قواعد اسٹیج کی کمیٹی نے شہادتیں لینے کا کام ختم کر لیا۔ سرکاری گواہوں نے زور دیا کہ موجودہ قواعد و ضوابط اسٹیج میں غیر سرکاری گواہوں کو زور دیا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# غیر مالک کی خبریں

رائن لینڈ کی آزادی ایکس لاجپیل - ۲۵ جولائی - ایکس لاجپیل - ۲۵ جولائی - ایکس لاجپیل نے جس میں ۳۶۰ جماعتوں کے قائم مقام شریک تھے۔ رائن لینڈ کی آزادی کے حق میں اتفاق رائے سے ریزولوشن پاس کیا ہے۔

آئر لینڈ کے باغیوں کی ہسپانی جزائر پر ڈھونڈنی کی رپورٹ ہے کہ لڑکے کے متعدد جنوبی مقامات باغیوں نے خالی کر دیے ہیں۔ اور کارک کی جانب ہٹ رہے ہیں۔ باغیوں کو اڑانے جاتے ہیں۔ لڑکوں میں رکاوٹیں ڈال رہے ہیں۔ برٹن میں انہوں نے قیام کیا تھا۔ مگر آزاد افواج نے وہاں سے ہٹا دیا۔

لندن میں ایک آتش بازی میں ایک بیوی کو گیارہ گولیاں لگیں۔ آتش بازی کے جرم میں دو سال قید کی سزا دی گئی ہے جس روز سزائی دوسن قتل ہوئے ہیں۔ اس روز شام کو پولیس نے چھاپا مار کر اس کے مکان میں سے بم برآمد کئے۔

حکومت مصر اور لارڈ البنائی لارڈ البنائی نے مصر میں برطانیوں پر حملے کئے جانے کے متعلق حکومت مصر کے نام ایک سخت تہدید آمیز خط لکھا ہے۔ کئی ممالک کی تحقیق و تفتیش کر کے انہیں سزا دینے کے لئے کارروائیاں کی جائیں اور سیاسی جرائم کا مکمل انکوائری کیا جائے۔ ورنہ حکومت برطانیہ اس کے متعلق سخت کارروائی کرے گی۔

لندن ۲۲ جولائی - شاہزادی میری کو حادہ شاہزادی میری کے برٹن میں آج سہ پہر کو سخت چوٹیں آئیں جس کی وجہ یہ ہوئی کہ وہ جس موٹر پر سوار تھیں۔ وہ لارڈ ایرڈین کے موٹر سے ٹکرائی۔

لندن ۲۲ جولائی - جرمی روس کی سزا سنیں روس سے کچھ شوروش پسند برٹن پہنچے ہیں۔ ان کے آنے کی غرض یہ ہے کہ وہ

کے خلاف سازشیں کریں۔ جب سے ہیک کانفرنس میں روس کو کامیابی نہیں ہوئی۔ اس وقت سے برابر بالشویک پر سمجھوتے ہوئے ہیں۔ مگر روس میں بالشویک طریق حکومت قائم کرنا موت زندگی کا سوال ہے۔

امیر کابل فریستان میں عراق کا ایک ہمسفر قسطنطنیہ ہوائی جہاز وزیرستان میں ملاحظہ کے واسطے گئے۔ وزیر یونان نے امیر صاحب کا اچھی طرح سے استقبال کیا۔

جرمن ملازموں کی تنخواہ میں اضافہ برلن ۲۵ جولائی - گورنمنٹ کے تمام ملازموں کی تنخواہوں میں یکم جولائی سے ۲۰ فیصد کا اور یکم اگست سے ۳۲ فیصد کا اضافہ کر دیا گیا ہے۔

جرمن وزیر قاتلوں کا جنازہ برلن ۲۵ جولائی - وزیر خارجہ جیمز جیمز کے قاتل ہیں۔ اور جنہوں نے گرفتاری کے وقت سے پیشتر خودکشی کر لی تھی۔ عزت اور احتشام کے ساتھ دنیا گیا۔ اور ان کے جنازوں پر پھول برسائے گئے۔ طلباء ان کے جنازے کو قبرستان میں اٹھا کر لائے۔

برطانوی فرانسیسی کانفرنس پیرس ۲۵ جولائی - معلوم ہوا ہے کہ مسٹر لارڈ جارچ اور مسٹر پوٹھارے کے درمیان انگریز فرانسیسی تعلقات کے متعلق جو کانفرنس ہوگی اس میں بلجیم اور اٹلی کی گورنمنٹیں بھی شریک ہوں گی۔

ہندوستان اور ولایت کے ہوائی سفر کا سوال لندن ۲۵ جولائی - اس سوال کے متعلق کہ ہندوستان سے ہوائی جہازوں کے ذریعہ سفر کا سلسلہ شروع کیا جائے۔ یہ معلوم ہوا ہے کہ وزارت کو شک ہے کہ آیا ہندوستانی گورنمنٹ اس خراج کو برداشت کر سکتی ہے۔ کہ نہیں۔ امیریل گورنمنٹ تیار نہیں۔

انگورہ اور قسطنطنیہ میں تھکاو ایتھنز ۲۶ جولائی - اخبارات میں قسطنطنیہ سے ایک اطلاع شائع ہوئی ہے کہ وزیر خارجہ عزت

پاشا نے خفیہ طور پر ازبیک کی سیاحت کی اور مصطفیٰ کمال پاشا سے صلح اور انگورہ اور قسطنطنیہ کے تعلقات بارہ میں کھانکاک اخبارات کے ایک اعلان شائع کیا ہے کہ انگورہ اور قسطنطنیہ میں اتحاد ہو گیا ہے۔ اور بہت سے کارخانے اور فوجی محکمے اناطولیہ کے حوالے کر دیئے ہیں۔

شام عراق کی حکمرانیاں لندن ۲۲ جولائی - ایک اقوام شام پر فرانسیسی اور عراق پر برطانوی حکمرانوں کو تسلیم کر لیا۔ قسطنطنیہ ۲۵ جولائی

جنرل ٹاؤن شند انگورہ میں سر جارجس ٹاؤن شند انگورہ پہنچ گئے ہیں۔ کونسل سفر کے صدر نے انکا پر تپاک استقبال کیا۔ اور ان میں جو پہلے عراق عرب کے میدانوں میں سر جارجس ٹاؤن شند کے حریف تھے۔ اب انہوں نے اپنی خدمات جنرل موصوف کے سپرد کر دی ہیں۔ کہ انگورہ میں دو ہفتہ کے قیام کے دوران میں جو خدمت ان سے چاہیں لیں۔

جمال پاشا قتل کی خبر فلسطین کی خبر ہے کہ افغان افواج کے ترک مشیر جمال پاشا کو جو پہلے شام اور فلسطین میں کمانڈر افواج تھے۔ قتل کر دیا گیا ہے۔

ترکی یونانی مفروضہ کو معلوم ہوا ہے کہ فرانسیسی مظالم کی تحقیقات تجویز مان لی گئی ہے۔ کہ ترکوں اور یونانیوں کے بیان کردہ مظالم کی تحقیقات کیے جو کشن مقرر کیا جائے۔ وہ صلیب احمد کے کارکنان مقیم قسطنطنیہ پر مشتمل ہو۔ کشن مذکورہ موقع پر تحقیقات کریگا۔ اور اس کے دو حصے ہوں گے۔ ایک حصہ ترکی میں اور دوسرا یونان میں کام کریگا۔

سرخ افغان پیر (آباد ۲۶ جولائی - طہران سے) "پائونیر" کا ایک ۲۵ جولائی کا بڑی بالشویکی افواج تار منظر ہے۔ کہ حکومت سوویت اور افغانستان کے مابین کشمکش کی افواہیں مشہد میں بھیجی ہیں اور اضطراب کا طوفان برپا کر رہی ہیں۔ بالشویکی افواج غالباً انور پاشا کے خلاف سرحد افغانستان پر چڑھ رہی ہیں۔